
【令和６年度 第１回大山町総合教育会議】 議事録  

 

日時     ：令和６年９月２日（月）午後１時３０分～ 

場所     ：名和公民館 第３会議室 

出席委員   ：山本健一、山洋美、向陽寛孝、門脇明子  

欠席委員   ：なし 

町長     ：竹口大紀 

教育長    ：鷲見寛幸 

その他の出席者：教育次長（赤路）、幼児･学校教育課長（井上）、 

        幼児･学校教育課参事（浦木）、幼児･学校教育課 担当者（中井） 

 

参観人    ：０人 

 

 

（教育長） 

 令和６年度第 1回大山町総合教育会議を開会いたします。よろしくお願いします。 

 

（町長） 

本日の案件は４つあります。１つ目は中学校の修学旅行についてです。修学旅行の行

き先を、今の京阪神のままでいいのかということを検討してみる必要があると思います。

今年の夏に韓国ヤンヤン郡交流事業では定員の倍近くの申込みがありましたが、残念な

がら半分以上が参加できなかった現状がありました。また、米子空港から韓国は安い時

期には往復 1万円程度の航空運賃ですので、東京に行くより安い航空運賃で韓国まで行

ける状況です。県内でも今年は、北斗中学校が１０月に４日間の日程で韓国へ修学旅行

をする動きも出ています。修学旅行を国内だけではなく海外に目を向けてみてもいいの

かなといったところを皆さんから御意見をいただきながら検討ができればと思ってお

ります。２つ目は中学校体操服・ジャージについてです。町内中学校の制服を昨年リニ

ューアルしましたが、一部の保護者の方から小学校の体操服は成長に合わせて買い替え

た時に譲り受けがし易いが、中学校は名前の刺繍が入っていることや、中学校それぞれ

でデザインが大きく違っているため学校をまたいでの譲り受けが今現状できないとい

う意見をいただきました。中学校体操服・ジャージについても検討してみてもいいのか

なと考えております。３つ目は中学校トイレの洋式化です。これは昨年度の中学生議会

で中学生から提言があったものです。全国的には中学校のトイレの洋式化率が高まって

いますが、大山町内の中学校の洋式化率は約３割程度です。教育委員会事務局で既に動

いている面もありますが、今後のトイレの洋式化について検討ができればと思っており

ます。４つ目は保育園給食の地産地消についてです。小中学校に関しては給食の地産地



消率というものが明確になっており、なるべく町内産の物で、町内産がなければ県内産

のもので、県内産がなければ国産のものというような形で食材を活用している現状です。

事業者からの課題の指摘で、保育園と小中学校で、給食に使う食材に対する地産地消の

意識が異なるのではないかというご意見をいただきました。事務局に保育園の地産地消

を確認しましたが、数字としてはわからない状況です。町内の行政が行っている給食に

関して地産地消に対する意識のずれがないようにしていく必要があると思っています。

皆様からいただいた御意見をもとに、今年度以降の教育行政サービスに務めていきたい

と思っております。本日はどうぞよろしくお願いいたします。 

 

（教育長） 

本日は、総合教育会議ということで４つの議題があります。子ども達を中心に据えた

教育を皆さんと共に進めていきたいと思っておりますので、どうぞよろしくお願いいた

します。協議事項に入らせていただきます。 

 

 

（１） 中学校の修学旅行について 

（教育長） 

中学校の修学旅行について、御意見をいただければと思います。 

 

（委員） 

修学旅行で目的地が韓国になると何を学ぶのか。どの中学校も沖縄方面が良いのでは

ないかと思います。沖縄の嘉手納町との交流もありますので沖縄が良いと思います。修

学旅行を外国にした場合は精神面や体調面で何かあった時に対応が大変だと思います。 

 

（委員） 

韓国襄陽郡とは何年交流されていますか。 

 

（町長） 

２３年くらいです。 

 

（委員） 

就学旅行としては、韓国はどうなのかという気持ちがあります。平和教育を兼ねるな

ら沖縄が良いのではないかと思います。 

 

（委員） 

修学旅行の目的ですが、小学校は広島で戦争について学びます。小学校で感じること



と中学校で感じることは違うと思います。私は中学校の修学旅行も小学校の修学旅行で

学んだことを生かしつつ、沖縄方面に行かれるのが良いのではないかと思います。大山

町は沖縄嘉手納町との交流もありますし、修学旅行でも沖縄方面が良いと思います。海

外はパスポートの問題もありますし、体調が悪くなった時やケガをした時に海外では引

率の先生の負担も大きいと思います。個人的には沖縄が良いと思います。 

 

（委員） 

公立学校の中学校修学旅行では、やはり金銭的な負担も心配です。いろいろな家庭が

ありますので負担を考えると簡単な金額ではないと思います。平和学習という大きな目

的地として長崎もいい場所だと思いますが、日本は広いのでいろいろな場所があると思

います。 

 

（教育長） 

学校現場は目的をはっきりさせ行事を行っております。その他、いろいろな御心配を

いただきました。安全面や金銭的な負担については心配な部分だと思います。皆様方の

意見をいただいて町長や中学校の校長先生の意見を踏まえて一定の方向性が示せれば

と思います。 

 

（町長） 

保護者や生徒のニーズがどうなのか。そこをアンケート等の調査をしたうえで、皆さ

んからいただいた修学旅行の目的を職員も共通理解し、保護者にも説明したうえで行う

必要があると思います。 

 

（委員） 

修学旅行に引率される教員の意見も聞いてほしいと思います。 

 

（教育長） 

校長先生、教職員、保護者や生徒の意見を聞いていきたいと思います。 

 

（委員） 

韓国襄陽郡との交流自体は非常に良い交流だと思います。先ほど希望者が多いと言わ

れていましたが、この交流の希望者の枠を広げたらと思います。 

 

（町長） 

 別途、検討したいと思います。 

 



（教育長） 

ご意見ありがとうございました。 

 

 

（２）ジャージ・体操服について 

（教育長） 

体操服、ジャージについてご意見をお願いします。 

 

（委員） 

大山中学校は７年前に変わっています。私も知人の保護者に聞いてみましたが、体操

服やジャージは人に譲れるような状態で卒業しないという話を言われていました。譲り

受けは少ないと思います。大山町の中学校が統合されるなら検討も必要ですが、今はそ

の必要性はないと思います。 

 

（委員） 

ジャージは３年間耐えられるように作ってありますが、破れたりすることもあると思

います。綺麗な状態で譲るのは難しいと思います。 

 

（委員） 

３年間使ったジャージは人に譲れるような状態ではないと思います。 

 

（委員） 

体操服やジャージを統一する話の前に、今は中学校ごとに体操服のリサイクルシステ

ムがないので、そこから初めてみて需要があるかないかをみてはどうかと思います。 

 

（教育長） 

小学校はリサイクルをされているが中学校でされていないのは、体操服に名前の刺繍

が入っているためですか。 

 

（町長） 

小学校は数年で買い替えて消耗が激しくないためかもしれません。また、名前の刺繍

があるからリサイクルできないのかもしれません。 

 

（委員） 

刺繍の名前は業者に出すと直してもらえます。 

 



（町長） 

保護者全体の意識も確認してみてもいいかもしれません。何らかの方法で保護者の意

識を捉え情報収集をすることから始めることが必要だと思います。 

 

（委員） 

ジャージは体育の先生が中心となって決められるのが良いと思いますが、３中学校で

販売される代理店は違いますか。 

 

（町長） 

販売店は違うが、大山の取扱店でも名和、中山も買える話を聞いたことがあります。。 

 

 

（３）小中学校のトイレの洋式化について 

（教育長） 

中学校のトイレの洋式化についてということで、御意見いただきたいと思います。 

 

（委員） 

全て洋式化でいいと思います。学校で生徒は和式トイレがあったとしても、洋式トイ

レを使っていると思います。和式トイレは今後なくなっていくと思うので、洋式トイレ

だけにしたら良いと思います。洋式トイレに座るのに抵抗がある生徒さんがおられる場

合は、除菌シート等で対応すると良いと思います。和式を残すメリットはないと思いま

す。 

 

（委員） 

ほとんどの人が洋式トイレを使っていると思います。和式トイレは必要ないと思いま

す。 

 

（委員） 

和式トイレもひとつくらいあると良いと思います。 

 

（委員） 

今、議論をしていますが来年１００％にはならないと思います。７５％になった時に

生徒に和式トイレはいるか洋式トイレだけでいいのかのアンケートを行なったら良い

と思います。 

 

 



（幼児・学校教育課長） 

トイレは１年間で整備しようと考えています。その中で和式トイレを１個残すのか、

全部を洋式トイレにするかです。議会でもいろいろな意見が出ていました。 

 

（町長） 

それもニーズに係るものなので、実際にアンケート調査で解決できると思います。 

 

（委員） 

和式トイレは残した方が良いと思います。将来、和式を必要とする生徒が入学するか

もしれないので和式トイレはどこかに残した方がいいと思います。 

 

（教育長） 

トイレの数が減ることは避けたいと考えています。 

 

（委員） 

もし、アンケート調査をされるのであれば、私たちでは気が付かないような、生徒が

トイレで困っていることもトイレの改修と一緒に改善されるようにしてほしいです。 

 

（教育長） 

予算の問題もありますが、いろんな意見を集約するアンケートをとるのが良いという

ことですね。ありがとうございました。 

 

 

（４）保育園給食の地産地消について 

（教育長） 

保育園給食の地産地消についてお願いします。最初に教育委員会からデータを提示し

てもらってもいいですか。 

 

（幼児・学校教育課長） 

保育園は地産地消を付ける人がいないので付けていません。学校だと栄養士さんや給

食センター長の職員がいますが、保育園だと調理員か園長が付けるのか。数年前に付け

ていた時期もありましたが事務量が多く今はやめられたと聞いています。仕入れはほと

んどが町内業者ですので地産地消の８割以上は達成していると思いますが、具体的に数

字が必要になると誰が付けるのか考えないといけません。 

 

 



（町長） 

仕入れたものが大山町産なのか、鳥取県産なのかも確認していないですよね。納品書

等に明記してもらえるよう業者にお願いできないでしょうか。 

（幼児・学校教育課長） 

恵みの里でしたら出来るかもしれませんが、小さい商店でもお願いすれば出来ないこ

ともないと思いますが、それを今度は誰が集計するのかが出てきます。 

 

（町長） 

帳簿は付けていますよね。 

 

（幼児・学校教育課長） 

 まとめてはいません。１か月の請求書がまわってきます。園長が差し引き等されてい

ます。 

 

（教育長） 

 きちんとは付けていないが８割以上にはなっているだろうということですね。 

 

（幼児・学校教育課長） 

令和５年の学校給食関係は、中山８４％、名和８７％、大山８９％の地産地消です。

同じようなものを買っているので８割以上にはなっていると思います。ただ、データが

ないです。 

給食の献立は、町内の保育園の調理師が毎月集まって考えています。仕入れも、それ

ぞれの地区の商店で買われています。 

 

（委員） 

保育所で作った野菜も給食に使われているので地産地消率が小学校より高いかもし

れないです。 

 

（町長） 

手間をかけずに地産地消率の数字を出すように検討していただければと思います。 

 

（幼児・学校教育課長） 

園長と相談してみます。 

 

（委員） 

仕入れ先に頼んで記入してもらえば良いと思います。 



（幼児・学校教育課長） 

仕入れが一か所ではないので集計の問題があります。園長と相談してみます。 

 

（町長） 

学校の地産地消率は重さベースなのか、何をベースにしていますか。 

 

（幼児・学校教育課長） 

数字しかわからないので、何ベースかは分かりません。 

 

（町長） 

地産地消の商品をあまり使っていないということでしたら、地産地消では無い商品を

拾っていけば、そんなに大変ではないかもしれません。地産地消を何ベースで計算して

いるのかわかれば計算しやすいと思います。 

 

（委員） 

保育士さんの負担が増えて保育の手間にならないようにしてほしいです。そこに手が

かかって保育に支障が出ないようにしてほしいと思います。 

 

（教育長） 

ありがとうございました。 

 

 

（５）その他 

（教育長） 

その他でご意見はございますか。 

 

（委員） 

ハワイの研修について教えてほしいです。何年生が参加されたのか、英検３級の生徒

さんかどうかはどうやって確認されましたか。 

 

（教育次長） 

２、３年生が参加していました。面接のときに確認をしました。 

 

（教育長） 

他によろしいでしょうか。 

 



（教育長） 

今日、いただいた御意見に沿って教育委員会でアンケートなり、意識調査を行った結

果を皆さんにお返ししたいと思いますので、また御意見をいただけたらと思います。今

日はお忙しい中ありがとうございました。 


